

美国国会遭  
暴力冲击



# 一片混乱

美国总统特朗普支持者冲击美国国会的举动，遭到美国各地至上至州长，下到普通百姓的强烈谴责。十多名民主党众议员6日表示将再次尝试弹劾特朗普，称他的行为“危险且不可接受”，不能允许他继续执政。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克6日称，古特雷斯对当天发生在华盛顿国会山的骚乱表示哀伤。迪雅里克在一份记者通报中说，在当前形势下，政治领导人应当让支持者意识到避免使用暴力以及尊重法治的重要性。

人们不禁要问，一场特朗普支持者的抗议活动，是怎么转变为一场骚乱的呢？

## 突变

特朗普喊话“绝不承认败选”支持者情绪发生了变化

当地时间2020年12月28日，特朗普发出一条推特称：“1月6日华盛顿特区见，不见不散。且待后续！”

2020年12月31日，特朗普提前结束在佛罗里达州的度假，回到白宫。

2021年1月2日凌晨3时53分，特朗普又发了一条推特称：“大型抗议集会将于1月6日上午11时在华盛顿特区举行。具体位置随后告知。停止偷窃(选举成果)！”

2021年1月5日深夜，特朗普继续发推公布集会时间，“美东时间1月6日上午11时，我将在椭圆形草坪‘拯救美国集会’上发表演讲。”特朗普还呼吁其支持者“早点来”，并表示在白宫附近的地区将会有许多人。

据美国媒体报道，一个名为“为了特朗普，前进”的组织策划了2020年12月29日开始从亚利桑那州沿路途经美国南部16个城市的大巴游行，计划最终于2021年1月6日抵达华盛顿特区。这个组织在其网站上写道，活动的目的就是要通过向国会议员施压，对抗选举人团。

当地时间1月6日中午，特朗普在白宫前向示威群众讲话，称绝对不会承认败选。1月6日下午1点左右，特朗普的支持者们挥舞着美国国旗和写着“不要践踏我”的旗帜在国会大厦前进行抗议。

1月6日下午14时30分，数百名特朗普支持者攻破国会大厦，众议院的门被锁上。

据美国媒体报道，支持者从示威到暴力冲击国会，是从特朗普于当天中午12点在白宫发表“拯救美国集会”讲话后，人群的情绪开始发生了转变。



1月6日，美国警察在华盛顿国会大厦内隔着障碍物与门外的示威者对峙。新华社发

## 一场示威如何演变成骚乱？ 美国商界呼吁 解除特朗普总统职务

▶ 1月6日，在华盛顿，美国总统特朗普的支持者在国会大厦外聚集。



▲ 示威者在国会大厦内与警察对峙。

## “禁言”

可能产生“暴力风险”  
社交媒体暂时封禁特朗普账户

美国社交媒体平台推特和脸书6日宣布暂时封禁总统唐纳德·特朗普的账户，理由是他的帖文缺乏事实根据并可能产生“暴力风险”。

特朗普遭推特禁言12小时，遭脸书禁言24小时，封禁期间无法登录账户。

当示威者冲进国会大约两小时后，特朗普在社交媒体发布视频，再次声称选举涉嫌舞弊，但同时让示威者回家。

推特给这条推文打上“有争议”标签，禁止用户评论、点赞和转发，随后予以屏蔽。

脸书副总裁盖伊·罗森说，特朗普的视频“助长而不是减少眼下的暴力风险”，平台删除视频是“恰当紧急举措”的一部分。

## 呼声

美媒称内阁成员  
讨论解除特朗普总统职务

美国媒体6日报道，在美国总统特朗普的支持者冲击国会

后，特朗普的内阁成员讨论了动用宪法第二十五修正案条款令其提前下台的可能性。

当选总统约瑟夫·拜登定于1月20日宣誓就职，特朗普余下任期不足两周。

要动用美国宪法第二十五修正案，副总统和多数内阁成员需要声明总统无法履行职责，届时将由副总统迈克·彭斯代理总统职务。特朗普可以声称自己能够正常履职，如果彭斯和多数内阁成员不反对，特朗普可重获权力；如果彭斯和多数内阁成员反对，则交由国会判断。

美国有线电视新闻网以多名不愿公开姓名的共和党高层为来源报道，他们讨论了动用宪法第二十五修正案解除特朗普总统职务的可能性，说特朗普“失控”。

美国哥伦比亚广播公司记者玛格丽特·布伦南说，眼下没有正式文件提交给彭斯。美国广播公司记者凯瑟琳·福尔德斯说，“多个”消息源告诉她，有过让特朗普提前下台的讨论。

特朗普5日向彭斯施压，要求他在6日主持国会参众两院联席会议时推翻总统选举结果，但没有得到彭斯响应。

众议院司法委员会多名民主党籍议员致信彭斯，敦促他采取行动罢免特朗普，说特朗普“试图破坏我们的民主”。

民主党籍众议员凯瑟琳·赖斯在社交媒体推特上说，特朗普对民主构成“迫近的威胁”，必须“立即下台”。

此外，美国全国制造商协会6日呼吁美国副总统迈克·彭斯考虑动用相关宪法修正案解除总统唐纳德·特朗普的职

务。全国制造商协会创立于1895年，是美国最具影响力的商业团体之一，代表50个州的制造商，政治立场倾向于共和党。美国有线电视新闻网报道认为，这份声明给美国商界与特朗普的决裂划上惊叹号。

## 解局

政治乱象为何愈演愈烈？  
社交媒体“回音壁”效应越来越强

美国为何再次出现震惊全球的暴力事件？不少分析人士认为，这相当程度上与近年来美国两党政治的极化环境存在密切关联。党争越来越白热化，社交媒体“回音壁”效应越来越强，使得“信息茧房”不断被加固。再加上许多政客为了自身利益而不顾事实真相，媒体报道又往往一边倒，导致美国社会互信持续削弱。

6日国会对选举结果的认证本该为这次总统选举画上句号，却不料成为美国分裂的又一个波峰。

针对国会遭冲击一事，拜登在电视讲话中呼吁“重建一种解决问题、守望相助、而不是煽动仇恨和混乱的政治”。但这一事件恰恰凸显了拜登上台后将面临的严峻现实：美国不仅受到新冠疫情和经济衰退的严重冲击，还将在政治和社会层面继续撕裂。正如美国作家本·希恩说：国会遭冲击事件表明，美国有大量“重建工作”要做。综合新华社、央视